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Schemat
Zadanie Model odpowiedzi punktowania
Zasady Pkt.
1. grupa odniesienia é&’;;;ieg;pmwnq 0-1
1 pkt za poprawn
2. C. ot:li)powiegip ) 0-1
1.P 1 pkt za trzy
1. |2.F poprawne elementy
3. P odpowiedzi
3. Dane zaprezentowane na wykresie 3 to dane czgstkowe 0-2
z wykresu 2, ktore jednak nie sg Srednig z tych pierwszych, I pkt za poprawna
2. p?niewai liczebnosci respondentéw z miast i wsi nie sg odpowiedz
rowne.
*Uznaje si¢ i inne odpowiedzi oddajgce powyzszy sens.
W tekscie A. wskazano jako kryterium wyodrgbnienia klas
spotecznych kwesti¢ stosunku do wlasnosci, a w tek$cie B. —
4 jako ze man.ll){fi w nim do tlzzynit?n?adzc stratyfikacja spoler::znq L pkt za poprawny | o
. — wyznacznikiem przynaleznosci do warstwy nazywanej odpowiedz
klasa, poza wskazanym kryterium, mogg by¢ kwalifikacje,
prestiz, styl zycia.
*Uznaje si¢ i inne odpowiedzi oddajqce powyzszy sens.
Rozstrzygnigcie — Nie.
Uzasadnienie — Kajetan Nowacki zmienit miejsce
. .. . L e 1 pkt za dwa
5, zam1cszkan12.1 1 pracy, z_lle nie ?7.111181111 sig jego Stf.itus poprawne elementy | 0—1
spoteczny/miejsce w hierarchii spotecznej. Byt i nadal odpowiedzi
pozostal prezesem spotdzielni.
*Uznaje sie i inne odpowiedzi oddajgce powyzszy sens.
Rozstrzygnigcie — Nie.,
Uzasadnienie — Nikt z potencjalnego elektoratu KKW
Zjednoczona Lewica nie deklarowatl swoich warunkow
materialnych jako zte, tymczasem wsrod ogotu
respondentow byto to 11%. W potencjalnym elektoracie
tego komitetu osoby z wyksztatceniem podstawowym/ 1 pkt za dwa
L g jal tanowily 5%, osoby z wyksztatceniem poprawne elementy
gtnnazjailym stanowlty 7o, 0500y 2 Wy dpowiedzi
6. zasadniczym zawodowym 19%, a w ogole spoteczenstwa o 0-2
polskiego — odpowiednio 21% i 24%.
*Uznaje si¢ i inne odpowiedzi oddajqce powyzszy sens, ale w sytuacji
gdy zdajgcy odczytal dane nieprawidlowo, np. 19% ludzi
z wyksztalceniem zawodowym glosowalo na KKW ZL, nie przyznaje sig
punktu.
1.P 1 pkt za trzy
2. |2.F poprawne elementy
3.P odpowiedzi
1.P 1 pkt za trzy
7. 2.F poprawne elementy | 0-1
3. P odpowiedzi
L2 1 pkt za poprawng
- odpowiedz
Rozstrzygniecie — Opis 4.
8. Uzasadnienie: Tylko w tym opisie mamy tamanie 1 pkt za dwa 0-2
2. | obowigzujacego prawa w imi¢ wyzszych racji i ponoszenie | poprawne elementy
konsekwencji w postaci kary. odpowiedzi
*Uznaje si¢ i inne odpowiedzi oddajgce powyzszy sens.
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— Wiadza — takze liberalna — powinna by¢ wzglednie
pragmatyczna i dostosowac si¢ do czgséci oczekiwan
spotecznych, 1 pkt za dwa
9. — Jesli nie ma sytuacji wystarczajacej ,,samoorganizacji poprawne elementy | 01
spoteczne;j” postulat ,,mniej panstwa” jest odpowiedzi
nieodpowiedzialny,
*Uznaje si¢ i inne odpowiedzi oddajgce powyzszy sens.
1) tworzenie miejsc w przedszkolach, ztobkach,
2) stworzenie rozwigzan prawnych umozliwiajacych
wykorzystanie urlopu rodzicielskiego przez ojcoéw lub urlop | 1 pkt za dwa
10. ojcowski poprawne elementy | 0-2
3) Karta Wielkiej Rodziny lub Program 500+ edpoweiece]
*Uznaje si¢ odpowiedzi oddajgce powyzszy sens, a takze inne poprawne
merytoryeznie.
. 1 pkt za poprawn
. 1. | prezydencki ngow iegzp 2 o2
- 2. D 1 pkt Za poprawng
) odpowiedz
1 pkt za poprawnie
A. Republika Wioska / Wtochy, 5 wypelione dwa
12. B. Konfederacja Szwajcarska / Szwajcaria, 4 wiersze tabeli lub 0-2
C. Federacja Rosyjska / Rosja, 6 za trzy poprawne
nazwy
1. | Senat (RP) égﬁ;‘;‘fjgﬁpmnq
2. | prog wyborczy / klauzula zaporowa ég;(;;igzopmwnq
Zdanie 2.: System ten nie wprowadza osobiste;]
odpowiedzialno$ci — nie oznacza on mozliwo$ci odwotania
13. posta. 0-3
Zdanie 3.: System nie musi oznacza¢ likwidaciji 1 pkt za dwa
3. | reprezentacji w parlamencie matych ugrupowan — moga poprawne elementy
mie¢ w nim przedstawicieli ugrupowania regionalne czy bdpowiegzl
etniczne (jak w Wielkiej Brytanii).
*Uznaje sie odpowiedzi oddajqce powyzszy sens a takze inne poprawne
merytorycznie.
Pat polegat na tym, Ze Zadna z sit politycznych w Bulgarii
nie byla w stanie sformowac rzadu opartego na wickszosci
parlamentarnej. Centroprawica nie zyskata takiej wickszosci
(97 mandatow) i nie miata zdolnosci koalicyjnych, btz tariti
14. dotychczas rzadzacy socjalisci wraz z koalicjantem odpowieds 0-1
otrzymali o jeden mandat za mato do wigkszosci
parlamentamej (120 mandatow w 240-osobowym
parlamencie).
*Uznaje sig i inne odpowiedzi oddajgce powyzszy sens.
1 pkt za dwa
15. ; g’ E pgprawne elementy | 0-2

odpowiedzi
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Art. 13.3. — Woéwcezas minimalna frekwencja dla waznoSci
referendum dotyczacego odwotania organu stanowigcego
wynosita 50%, obecnie jest to min, 3/5 frekwenciji
z wyboroéw tego organu.
Art. 18.4. — Wowezas organ wykonawezy mogt zostac
odwotany przez rad¢ gminy, obecnie jest to mozliwe tylko 1 pkt za dwa
16. w referendum lokalnym, ktére moze by¢ przeprowadzone na | poprawne elementy | (-2
wniosek rady gminy. odpowiedzi
Art, 26,2, — Organem wykonawczym byt wowczas zarzad
z wojtem/ burmistrzem/ prezydentem miasta na czele,
obecnie organ wykonawczy jest jednoosobowy (wojt/
burmistrz/ prezydent miasta),
*Uznaje si¢ i inne odpowiedzi oddajgce powyzszy sens.
A. brak adresata decyzji 1 3k ol g
17. B. brak pouczenia o mozliwosci odwolania si¢ do SKO element odpowiedzi 0-2
*Uznaje sig i inne odpowiedzi oddajgce powyzszy sens.
1.F 1 pkt za trzy
18. 2.P poprawne elementy | 0—1
3. F odpowiedzi
Podobienstwo — prawo inicjatywy ustawodawczej lub
podpisanie ustawy i jej ogtoszenie.
Réznica — brak mozliwo$ci skierowania ustawy do o
1. , . wy poprawne elementy
19. ponownego rozpatrzenia przez Sejm RP (brak weta odpowiedzi 0-2
zawieszajacego).
*Uznaje sig i inne odpowiedzi oddajgce powyzszy sens.
1 pkt za poprawn
2. | B. otfpowiegip )
20. komornik L pktzE poprawna. | g g
odpowiedz
1. | Kodeks karny é&’;ﬁ;&g;pmwnq
21. . i . 1 pkt za poprawna =2
2. | (zasada) domniemania niewinnosci [preasumptio boni viri] | dpowieds
1. | Kodeks cywilny (l)gg;ilgioprawnq
Koszty uzyskania przychodu:
200 zt (20% z 1000)
22 podstawa do opodatkowania; 0-2
" |4, | 800 zt (1000 —200)  pkt za poprawna
podatek dochodowy: odpowied?
144 zt (18% z 800)
*Uznaje sie i inne formy zapisu oddajgce powyzszy sens i prowadzgce do
wlasciwego wyniku.
— Zasada 1: Rejestracj¢ mozna zatatwi¢ w urzedzie gminy
(mozna tam przynies¢ lub przesta¢ wniosek o rejestracje,
a gmina przeksztalca go na wniosek elektroniczny do
CEIDG.) 1 pkt za dwa
23. — Zasada 2: Dziatalno$¢ gospodarcza osoba fizyczna moze poprawne elementy | 0-1
odpowiedzi

zatozy¢ poprzez zalogowanie si¢ do Centralnej Ewidencji
i Informacji o Dziatalnosci Gospodarczej oraz wypeltnienie

wniosku on-line i podpisanie go elektronicznie.
*Uznaje si¢ i inne odpowiedzi oddajgce powyiszy sens.
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1 pkt za poprawna
24. B. odpowiedz 0-1
1 pkt za poprawna
25. A, odpowiedz 0-1
o 1 pkt za poprawna
26. arbitraz odpowieds 0-1
A. Organizacja Paktu Potnocnoatlantyckiego 1 pkt za dwa
27. . . , ) poprawne elementy 0-1
B. Organizacja Narodow Zjednoczonych odpowiedzi
) 1 pkt za poprawnie
A. Stowacja, 2 wypemione dwa
28. B. Polska, 3 wiersze tabeli lub 0-2
C. Szwajcaria, 1 za trzy poprawne
nazwy
A. zagranicznych i polityki bezpieczenstwa 1 pkt za dwa
29. B. (Federice) Mogherini poprawne elementy | (-2
C. Rady Europejskiej odpowiedzi
Nazwa — terroryzm
Cechy, dwie sposrod:
— przemoc wobec przypadkowych osob; e znitay
30. - dz.ia.?fania podejmo’wanc.przcz m.ale grupys; poprawne elementy | 0—1
— miejsca ataku np. $rodki komunikaciji; odpowiedzi
— uzyskanie efektu medialnego.
*Uznaje si¢ odpowiedzi oddajqce powyzszy sens oraz inne poprawne
merytoryeznie.
A3
B. ludobojstwa [przeciwko ludzkosci] L pkt za dwa
31. . poprawne elementy | 0-2
C. Mi¢dzynarodowy Trybunal Karny dla Rwandy odpowiedzi

[Miedzynarodowy Trybunal do spraw Rwandy]
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Zadanie 32. (0-12)

Temat 1.

Porownaj elementy ustroju politycznego Francji i Niemiec: typ systemu politycznego, system
wyborczy (w elekcjach, ktérych dotycza materialy Zrédlowe), system partyjny oraz ustréj
terytorialno-prawny.

Poziom IIT: WARTOSC MERYTORYCZNA (12 PKT) POPRAWNOSC

MERYTORYCZNA
Zdajacy w pelni porownat: Zdajacy nie popetnit
1) typ systemu politycznego zadnego bledu

— system V Republiki okreslany jest jako semiprezydencki/poétprezydencki, a RFN — merytorycznego.
jako kanclerski,

— roznicuje oba panstwa pozycja ustrojowa prezydenta — w RFN ma on znaczenie SELEKCJA
ceremonialno-reprezentacyjne, a wladza wykonawcza skupiona jest w rekach INFORMACH
kanclerza, a we Francji to prezydent stoi na czele Rady Ministréw (formalnie Zdajacy
zawsze, faktycznie wtedy, gdy nie ma koabitacji), przeprowadzil

— podobna w obu panstwach jest kwestia odpowiedzialnosci politycznej rzadu przed | poprawng selekcje
parlamentem (element klasycznego systemu parlamentarno-gabinetowego), w obu | 1 hierarchizacjg

panstwach mamy zatem instytucje wotum nieufnosci, ktére moze przeglosowac informacji (nie

izba pierwsza parlamentu (w RFN — tylko konstruktywne); zamiescit w pracy
fragmentow

2) system wyborczy w wyborach do pierwszych izb parlamentu niezwigzanych

— podobienstwo to powszechnos¢, bezposredniosé i tajnos¢ glosowania; z tematem).

— we Francji wybory do Zgromadzenia Narodowego odbywaja sie wedtug zasady
wigkszosci, przy czym jesli zaden z kandydatéw w JOW-ie nie osiggnat wickszosci | JEZYK, STYL
bezwzglednej, przeprowadzana jest Il tura; wyniki s3 wypaczone i poprzez system | I KOMPOZYCJA
wyborczy i poprzez praktyke zawierania koalicji wyborczych na I1 ture, co $wietnie | Zdajgcy

wida¢ w przypadku wynikéw Ruchu Demokratycznego w pierwszych i ostatnich zaprezentowal
przedstawionych wyborach, wywod w petni
—w RFN wybory do Bundestagu przeprowadzane sa wedtug zasady spojny, harmonijny
proporcjonalnosci, ale w ramach personalizacji glosu wyborca dysponuje dwoma i logiczny.

glosami: 1 w wyborach proporcjonalnychi 1 w wigkszoSciowych; mandaty
obsadzane sg wedlug wynikéw glosowania na listy partyjne, jednak jesli dana partia
wygrata w wiekszej liczbie JOW-6w, niz wynika to z jej ogdlnego wyniku z cze$ci
proporcjonalnej wyboréw, mandaty te zostajg przy partii (tzw. superata,
powodujgca rézng liczbg deputowanych Bundestagu); jest prog wyborczy na
poziomie 5%;

3) system partyjny

— we Francji przez lata funkcjonowat system dwublokowy, czasem idacy w strong
dwupartyjnego, gdzie gléwnymi sitami byli republikanie i socjali$ci; wybory z 2017
roku wywrocity system partyjny, gdyz wigkszos¢ niezbedng do samodzielnego
rzgdzenia uzyskalo ugrupowanie prezydenta o zréznicowanym obliczu ideowym;
—w RFN przez lata funkcjonowat system dwuipétpartyjny (CDU/CSU i SPD jako
gtowne i FDP jako jezyczek u wagi), w koncu XX wieku przyjat on charakter
systemu dwublokowego (CDU/CSU-FDP i SPD-G); obecnie — zwazywszy na
wyniki wyboréw — dwublokowy charakter systemu bywa zastgpowany przez rzady
wielkiej koalicji;

— podobienstwo systemow to wystepowanie i spore poparcie dla sit skrajnych:
lewicowych socjalistow (np. Francja Niepokorna i lewicy postkomunistyczne;j

w RFN) i nacjonalistow (Front Narodowy i AfD), ale stosowane systemy wyborcze
zupelnie inaczej dzialaja na nacjonalistyczne sily asystemowe — nikta reprezentacja
Frontu Narodowego we Francji i sukces AfD w RFN;
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4) ustroj terytorialno-prawny
— Francja jest pafnstwem unitarnym/jednolitym i scentralizowanym, a Niemcy —
panstwem zlozonym, ale czeéci sktadowe nie posiadaja charakteru organizmow
panstwowych;
— podstawowg jednostka podziatu administracyjnego we Francji jest departament, a
w Niemczech — land.

5) Zdajacy wykorzystal znajomosS¢ i rozumienie roznych aspektow danego
problemu do jego opisu w szerszym konteks$cie interpretacyjnym, wykazat
si¢ znajomoscig licznych poje¢ zwigzanych z danym zagadnieniem.

Temat 2.
Scharakteryzuj prawa dzieci i system ich ochrony, odnoszac si¢ do regulacji Konwencji o prawach
dziecka oraz polskiego prawa konstytucyjnego i rodzinnego.

Poziom IIT: WARTOSC MERYTORYCZNA (12 PKT) POPRAWNOSC
MERYTORYCZNA
Zdajacy w pehni: Zdajacy nie popelnit
1) przedstawit — na podstawie Konwencji o prawach dziecka z 1989 roku eadnceeDiedn
. .. . o . . merytorycznego.
i Konstytucji RP — prawa dziecka wynikajace generalnie z praw cztowieka
(dotyczace wszystkich, nie tylko, ale i takze dzieci): uznanie, ze zrodtem praw SELEKCJA
i wolnosci jest przyrodzona i niezbywalna godno$é cztowieka oraz inne prawa INFORMACIT
o charakterze innym niz ta cze$¢ praw politycznych, ktéra jest dostepna po Zdajacy
uzyskaniu pelnoletniosci: prawo do zycia, prawo do uzyskania obywatelstwa, do przeprowadzit
tozsamosci, zakaz nieludzkiego traktowania, prawo do informacji, do wypowiedzi, poprawna selekcje
do swobody mysli, wyznania i sumienia, do swobodnego zrzeszania si¢, do i hierarchizacje
pokojowych zgromadzen, do prywatnosci itd. oraz prawa socjalne: do ochrony informacji (nie
zdrowia, systemu zabezpieczenia spolecznego, do wypoczynku i czasu wolnego, zamiescit w pracy
uczestnictwa w zyciu kulturalnym i artystycznym; fragment6w
2) przedstawit — na podstawie Konwencji o prawach dziecka z 1989 roku igzwiaaryca
Z tematem).

i Konstytucji RP — prawa podmiotowe dzieci: dobro dziecka najwazniejsze przy
postepowaniu wiadz publicznych, prawo do nauki, a w Polsce — do bezplatnej nauki | JEzyk, sTYL
w szkotach publicznych do 18. roku zycia, ochrona przed przemoca, wyzyskiem (W | | koMPOZYCJA

jakimkolwiek aspekcie, takze ekonomicznym i seksualnym), okruciefistwem Zdajacy

i demoralizacja; podejmowanie dzialan w celu ochrony dzieci przez nielegalnym zaprezentowal
uzywaniem narkotykow i psychotropow; w sytuacji pozbawienia opieki wywod w pelni
rodzicielskiej prawo do opieki i pomocy wtadz publicznych, szczegélna troska o spéjny, harmonijny
dzieci niepetnosprawne, prawo do pozostawania — o ile to mozliwe — pod opieka i logiczny.

swych rodzicéw, zakaz handlu dzie¢mi, transferu czy nielegalnego wywozu za
granice, szczegdlne prawa ochrony w czasie konfliktéw zbrojnych;

3) przedstawit polskg specyfike praw dziecka

— przepisy Konwencji o prawach dziecka dotyczace prawa do informacji, do
wypowiedzi, do swobody mysli, wyznania i sumienia, do swobodnego zrzeszania
si¢, do pokojowych zgromadzen, do prywatnosci zostaly przez Polske przyjete, ale
z zastrzezeniami, ze prawa te realizowane sg z poszanowaniem wladzy
rodzicielskiej, zgodnie z polskimi zwyczajami i tradycjami dotyczacymi miejsca
dziecka w rodzinie

—unormowania z Kodeksu rodzinnego i opiekurnczego oraz Konstytucji RP:
wzajemny szacunek i wspieranie si¢ z rodzicami; akt urodzenia i nazwisko, prawo
dziecka do wychowania przez rodzicow z poszanowaniem jego godnosci i praw,
prawo do decydowania i sktadania o§wiadczen woli, ale po wystuchaniu opinii i
zalecen rodzicow formutowanych dla jego dobra; prawo do bycia wystuchanym
przez rodzicow i do tego, by podejmujac decyzje w sprawie dziecka w miare
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mozliwos$ci uwzglednili oni zdanie dziecka (Konstytucja RP) i jego rozsadne
zyczenie (kr.i0.);

4) przedstawil system ochrony praw dziecka:

— miedzynarodowy: Komitet Praw Dziecka, do ktorego panstwa-strony
przedktadaja sprawozdania; UNICEF (Fundusz NZ na rzecz Dzieci)

— krajowy: instytucja Rzecznika Praw Dziecka; inny typ procesu karnego wobec
nieletniego — przed sgdem rodzinnym; inny typ kar (poza najciezszymi
przestepstwami popetnianymi przez niepelnoletniag mtodziez): srodki wychowawcze
i poprawcze; uprawnienia sadéw opiekunczych ze wzgledu na dobro dziecka.

5) Zdajacy wykorzystal znajomosS¢ i rozumienie roznych aspektéw danego
problemu do jego opisu w szerszym kontekscie interpretacyjnym, wykazat
si¢ znajomoscig licznych poje¢ zwigzanych z danym zagadnieniem.

Temat 3.

Wyjasnij, na czym polega zjawisko globalizacji, i sporzadz — odnoszgc si¢ do konkretnych procesow
i wydarzen - bilans jego skutkéw w wymiarach: gospodarczym, spoleczno-kulturowym i
politycznym.

Poziom 111

WARTOSC MERYTORYCZNA (12 PKT)

Zdajacy w petni:
1) wyjasnil, na czym polega zjawisko globalizacji, w tym podkreslit jego
wieloaspektowosc;

2) sporzadzil bilans skutkéw gospodarczych globalizacji — przedstawil, odnoszac
si¢ do konkretnych procesow i wydarzen, negatywy i pozytywy, rozwazyl je;

3) sporzadzit bilans skutkéw spoteczno-kulturowych globalizacji — przedstawit,
odnoszac si¢ do konkretnych procesow i wydarzen, negatywy i pozytywy,
rozwazyl je;

4) sporzadzit bilans skutkéw politycznych globalizacji — przedstawit, odnoszac si¢
do konkretnych procesow i wydarzen, negatywy i pozytywy, rozwazyt je.

5) Zdajacy wykorzystal znajomos¢ i rozumienie roznych aspektow danego
problemu do jego opisu w szerszym konteks$cie interpretacyjnym, wykazat
si¢ znajomoscig licznych poje¢ zwigzanych z danym zagadnieniem.

POPRAWNOSC
MERYTORYCZNA
Zdajacy nie popelnit
zadnego bledu
merytorycznego.

SELEKCJA
INFORMACH
Zdajacy
przeprowadzit
poprawna selekcje
1 hierarchizacje
informacji (nie
zamie$cit w pracy
fragmentow
niezwigzanych

Z tematem).

JEZYK, STYL

I KOMPOZYCJA
Zdajacy
zaprezentowal
wywod w pelni
spéjny, harmonijny
i logiczny.

Pozostale poziomy do wypracowan

Poziom 11

WARTOSC MERYTORYCZNA (8 PKT)

Zdajacy:

— scharakteryzowat w pelni trzy istotne aspekty
zagadnienia spos$réd 1-4 wskazanych dla poziomu II1

POPRAWNOSC MERYTORYCZNA
Zdajacy popetnil jeden lub dwa

btedy merytoryczne.
SELEKCJA INFORMACII
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lub Zdajacy przeprowadzit
— scharakteryzowal w pelni dwa istotne aspekty niekonsekwentna selekcje informaciji

zagadnienia oraz czesciowo scharakteryzowat dwa kolejne | i ich hierarchizacje (umiescit
istotne aspekty zagadnienia sposrod 1-4 wskazanych dla w pracy nieliczne fragmenty
poziomu III. niezwigzane z tematem).

5) Zdajacy wykorzystal znajomoS$¢ i rozumienie wybranych | JEZYK, STYL I KOMPOZYCJA
aspektow analizowanego tematu; wykazal si¢ znajomoscia | Zdajacy zaprezentowal wywod

wybranych poje¢ zwiazanych z tematem. nie w pelni uporzadkowany.
POPRAWNOSC MERYTORYCZNA

Poziom I Zdajacy popetnit trzy lub cztery

WARTOSC MERYTORYCZNA (4 PKT) btedy merytoryczne.

Zdajacy: SELEKCJA INFORMACII

— scharakteryzowal w pelni jeden istotny aspekt Zdajacy przeprowadzit

zagadnienia oraz scharakteryzowat czgsciowo jeden aspekt | w niewystarczajagcym stopniu

zagadnienia spo$rod 1-4 wskazanych dla poziomu II1 selekcje informacji i ich

lub hierarchizacje (napisat prace, ktorej

— scharakteryzowat czeSciowo trzy istotne aspekty znaczng czg¢$¢ stanowig fragmenty

zagadnienia sposrod 1-4 wskazanych dla poziomu III. niezwigzane z tematem).

5) Zdajacy wykazat si¢ znajomoscig jedynie nielicznych JEZYK, STYL 1 KOMPOZYCJA

poje¢ zwigzanych z tematem, Zdajacy zaprezentowat wywod

w sposob chaotyczny i nielogiczny.
POPRAWNOSC MERYTORYCZNA
Zdajacy popehnit co najmniej pig¢
blgdow merytorycznych.

SELEKCJA INFORMACIT
Ponad potowe pracy stanowig
fragmenty niezwigzane z tematem.

JEZYK, STYLIKOMPOZYCJA
Wywod jest niekomunikatywny.

(0 PKT)
Przy pracy o wartosci merytorycznej
mniejszej niz wlasciwa dla

[ poziomu nie przyznaje si¢ punktow
za pozostate elementy.

Zdajacy nie zrozumial tematu — nie scharakteryzowat
czesciowo ani w pehi zadnego z aspektow sposrod 1-4
wskazanych dla poziomu III.

5) Zdajacy nie wykazal si¢ znajomosciga pojeé zwigzanych
Z tematem.,

Egzaminator, klasyfikujac warto§¢ merytoryczng pracy na jeden z trzech pozioméw (I-1II), moze
oceni¢ ja wytgcznie na 12, 8 lub 4 punkty. Ostateczna liczba punktow uzyskanych przez zdajacego jest
zalezna takze od poziomu realizacji trzech pozostatych kryteriow, tj. poprawnosci merytorycznej,
selekcji informacji oraz jezyka, stylu i kompozycji pracy. Za zrealizowanie danego kryterium na
poziomie wyzszym / nizszym od poziomu warto$ci merytorycznej pracy zdajacy uzyskuje jeden punkt
wigcej / mniej. Prac¢ niespelniajgca wymogow poziomu I w kwestii wartosci merytoryczne;j
egzaminator ocenia na 0 punktow.



